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Если возник пожар. Что делать?

 Захлестывание кромки пожара – самый простой и вместе с тем достаточно эффективный способ тушения слабых и средних пожаров. Для этого используются пучки ветвей длиной 1 – 2 м. или небольшие деревья, преимущественно лиственных пород.

Группа из 3 - 5 человек за 40 - 50 минут может погасить захлестыванием кромку пожара протяженностью 1000 м.

В тех случаях, когда захлестывание огня не дает должного эффекта, можно забрасывать кромку пожара рыхлым грунтом. Безусловно, лучше, когда это делается с помощью техники.

Для того чтобы огонь не распространялся дальше, на пути его движения устраивают земляные полосы и широкие канавы. Когда огонь доходит до такого препятствия, он останавливается: ему некуда больше распространяться.

Не исключено, что огонь все больше и больше приближается к деревне или другому населенному пункту. Что предпринять?

Главное – эвакуировать основную часть населения, особенно детей, женщин и стариков. Вывод или вывоз людей производится в направлении, перпендикулярном распространению огня.

Двигаться следует не только по дорогам, а также вдоль речек и ручьев, а порой и по самой воде. Рот и нос желательно прикрыть мокрой ватно-марлевой повязкой, платком, полотенцем.

Не забудьте взять с собой документы, деньги и крайне необходимые вещи. 

Помните, огонь безжалостен!
При обнаружении пожара в лесу примите меры к его ликвидации. Сообщите о нем в ближайшую администрацию муниципального образования или лесничество, или же по телефонам:   01; 2-13-57; 3-98-97.

Главное – предупредить возникновение пожара.
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