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Спасем лес от огня - сохраним жизнь на земле!

 Более 100 тысяч гектаров лесов являются украшением Вязниковского края. Лес - это источник жизни, бесценная кладовая природы. Самый злейший враг лесов – лесные пожары.  В лес огонь приходит с полей, на которых поджигается сухая, прошлогодняя трава. Палы травы ежегодно наносят ощутимый вред лесному хозяйству и торфяным массивам. 

Наиболее частые причины лесных пожаров – это незатушенные костры, брошенные окурки, спички. В жаркую сухую погоду достаточно искры, чтобы вспыхнул огонь, особенно в хвойном лесу. Поэтому просим Вас, будьте осторожны при обращении с огнем в лесу! Не разводите костры, не бросайте горящие спички и окурки в высохшую лесную подстилку, не выжигайте сухую траву на полях и лесных полянах. 
При обнаружении пожара в лесу примите меры к его ликвидации. Сообщите о нем в ближайшую администрацию муниципального образования или лесничество, или же по телефонам: 01; 2-13-57,  3-98-97.
Уважаемые жители Вязниковского района! Проявляйте бдительность! Во избежание трагедии помните: пожар легче предотвратить, чем сожалеть о его последствиях!
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